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Purificare 
]£ greu să mai vorbeşti de stricăciunea vieţii 

ţnllice. Arie răsuflată. O cântăm cu toţii, de atâta 
treme, fără întrerupere, pe toate gamele. Revoltaţi, 
ruşinaţi, înfuriaţi, ţipăm, urlăm, ne sbattm. In 
tadar. Puvoiul corupţiei treee, sfidător, îngropând 
k noroi tot ce avem mai bun, mai frumos. 

I 0 nădejde mai avem: guvernul actual. Pe 
| tteagul lui t scrisă cu slovă de foc lozinca 
' purificării. In închipuirea noastră, vorba capătă 
puteri de vrajă. O vedem sabie cumplită, care 
taie fără milă, fără odihnă, fără consideraţie tot 
ct e putred în trupul neamului. 

A face de pe acum judecata rezultatelor, ar fi 
nedrept. Ne dăm doar seama că nici odată nu va 
ji raiu pe pământ şi cu atât mai puţin se poate 
irantforma în raiu iadul pe care îl trăim. Inţe-
Ugem prea bine, că boalele vechi se vindecă încet. 

1 Mai ales, că izvorul fărădelegilor e în suflete, in 
morala lor scăaută şi patimile lor mărite fără 
frâu. Ori, fisionomiile sufleteşti se schimbă greu. 

Trebuie să recunoaştem, de altă parte, nu 
numai incontestabilele bune intenţiuni ale cărmui-
torilor de azi, nu numai îndrăzneala nouilor con-
ctpţiuni pe cari se străduiesc să le încetăţenească 
\n viaţa Statului, ci şi eforturile continui ce le 
iepun tocmai pentru curăţirea putregaiului moral 
din organismul ţării. Reţeaua, tot mai întinsă, 
de măsuri profilactice şi îngrădiri cuprinse în legi 
n' ordonanţe sunt mărturie. 

lotuşi, opera de purificare nu ne pare nici 
iestul de radicală, nici destul de grabnică, lera-
piutica inaugurată ar fi admirabilă pentru vre
muri normale. Boala noastră este însă, o recu
noaşte toată lumea, de gravitate escepţională. 

înţelegem scrupulozitatea legalistă a guver
nanţilor noştri. Când vrei să introduci în viaţa 
publică domnia legii, nu te poţi face însuţi căl-
tător de lege, nici chiar pentru a repune la locul 
ti dreptatea şi legea călcată în picioare de cei 
fărădelege. Nu înţelegem însă îngăduinţa arătată 
unor reprezentanţi înalţi ai vechilor păcate, deve
niţi subit supralegalişti, pentru a zădărnici prin 
întârziere şi întrigărie bunele porniri de îndreptare. 

Apreciem consideraţiunile de umanitate bla-
jittd deprinsă cu nenorocitul căzut în ghiarele 
fefii. Dar salus reipublicae tupprema lex şi străş-
mita dreptăţii e indispensabilă în vremuri de 
răutate escepţională. 

Cerem această nemiloasă străşnicie în primul 
răni faţă ie unele practice şi apucături vechi, 
tari cearcă să se salveze şi tn noua lume ce trebuie 
tă vină. Să se curme odată tot ee mai samănă a 
risipă, favoritism, parasitism în viaţa publică. 

Sunt necesare, tn chip deosebit, sancţiuni 
necruţătoare, escepţionale. Transferările, adese 
prin avansare, sunt remsdii ridicole faţă de rău-
ktea in care ne sbatem. Mulţimile nenumărate de 
wimeni cinifiţi — căci sunt puţini cei răi / — au 
irtţiul tă seară nu numai o statistică a celor 
ntemstiţi, ei şi una a sancţiunilor aplicate! 

Alt cuvânt 
In continuarea discuţiunei asupra controlului în biserică — 

de Dr. VASíLE CERGHIZAN. 

Centrele industriale, şcolare, militare sunt 
tot atâtea puncte de observaţie a grijei ce o 
poartă păstorii din regiunea respectivă de su
fletele încredinţate lor. 

Preotul garnizoanei se convinge uşor de 
toată solicitudinea celor „din via Domnului" 
pentru tinerime, nădejdea viitorului. Preotul 
urban şi cu deosebire cel din localităţi uvriere, 
miniere, dacă imitează fidel pilda Păstorului 
celui bun, căutând să ia pe umerii săi toate 
oile turmei sale variate, degrab va cunoaşte 
pulsul vieţii religioase din ţinutul ale cărui 
braţe afluiază spre parohia sa. Iar profesorul 
de religie experiază an de an rezultatul muncii 
depuse de cateheţii şcolii primare în creşterea 
şi instruirea creştinească a pruncilor, floarea 
«împărăţiei ceriurilor". 

Scriitorul acestor şire zece ani încheiaţi 
a privit, în oglinda unu: centru şcolar, truda 
fraţilor dintr'un ţinut destul de întins. O ex
perienţă neînchipuit de mâhnitoare dela înce
putul celui de al XI-lea an de observaţie se 
cere insistent a fi pusă pe hârtie şi adusă în 
legătură cu controlul. 

Doi elevi trecuţi în cursul superior au 
urmat, cu progres bun, cursul secundar in
ferior în oarecare şcoală. Religia le-a propus-o 
un preot cu foarte remarcabilă poziţie ecle
siástica; îmbrăţişat cu multe simpatii, încun-
jurat cu elogioase conzideraţii de mai marii 
săi şi învăluit ca distincţii. Aceşti elevi idee 
nu au de Catehism, de Mica Biblie, de Testa
ment Vechiu, T. Nou. Nici titlu, nici conţinut, 
nici măcar cunoştinţă sumară de materia pro
pusă în clasele inferioare. Tot ce ştiu este că 
au învăţat cândva, undeva, „Biblia Copiilor" cu 
loan Botezătorul, cu naşterea Iui Isus şi cu 
patimile lui Isus. 

Perfect autentic. Fără umbră de exagerare. 
Şi acum legătura dureroasei experienţe 

cu controlul! Este necesar şi operant controlul, 
crea-va el preoţi, în speţă cateheţi, model ? 
Să se limiteze controlul la lucrări efemere 
(matricule, registre, ocupaţii laterale)? Să se 
prefacă în corecţiune frăţească? 

Organismele vii au o lege biologică fun
damentală: funcţiunea creiază organul. Ştiind 
că biserica este organism viu şi cunoscând 
anevoinţa tacticoasă cu care operează ea re
formele în sinul său, este uşor de înţeles că 
numai controlul factic a produs, în cursul 
veacurilor, organele de control. A trebuit şi 
trebuie să se exerceze control. Dar tocmai 
trebuinţa care i-a Introdus arată, că menirea 
lui este să lecuiască şi să prevină raaele cari 
l-au reclamat. De aici până la a deveni pa
naceul tuturor neajunsurilor pastorale este o 
prăpastie vastă. 

Practicat în măsura uzuală este destul de 
inoperant chiar şi în atribuţiile proprii. Ca să 
aibă eficacitate, controlul trebuie amplificat. 

Ilustrez cu experienţa menţionată. Sunt 
sigur că preotul din cazul relatat a primit 
distincţii şi a întrat în graţia superiorilor nu
mai în urma activităţii preoţeşti inexcepţionabile. 
(Nu ne putem nici imagina o apreciere a preo
ţilor de către căpeteniile bisericeşti pe temei 
de considerente străine de pastoraţie). Următor 
acestei convingeri, sunt sigur că a făcut re
gulat şi orele de cateheză la respectiva şcoală 
secundară. Că osteneala sa a rămas infructu
oasă derivă — probabil — din insuficienta 
sistemului de predare. 

A controla orele de cateheză, predicile 
preotului (lucrările scripturistice le trec, fiind 
ceva efemer!), funcţiunile pastorale etc. este 
foarte bine. Dar prin asta numai nu se garan
tează scoaterea din întunerec a credincioşilor. 
Sunt fraţi cari negligă instrucţia religioasă — 
şi în biserică şi în şcoală — nu din comodi
tate ci pentrucă, vorba lor, „nu mă ascultă 
nime": copiii, în şcoală, se joacă, credincioşii 
în biserică dorm, ori pleacă acasă. Ca să fii 
ascultat trebuie să legi atenţia. Pentru asta 
se cere metod, praxă şi modele. Pentru um
plerea rubricilor din matricule se dau îndru
mări, modele şi se fac „observaţii" an de an. 
Oare golul din mintea şi inima credincio
şilor — fie copii, fie adulţi — îl"poate um
plea oricine fără î n d r u m ă r i şi observaţii? 
Nici decât. 

Iată pentruce am zis că „trebuie ampli
ficat controlul*. Şi anume cu îndrumări. 
Organul de control trebuie să fie în acelaş 
timp un foarte rutinat îndrumător In toate 
ramurile pastoraţiei şi a tot ce are vre-o legă
tură cât de depărtată cu ea, dar cu deosebire 
în opera didactici, atât în şcoală cât şi în 
biserică. 

Un frate grăia, apropos, acum 3—4 ani, 
cam în feliul acesta: noi (era vorba de preo-
ţimea noastră) nu putem deveni propoveduitori 
buni, pentrucă nu descoperim unul altuia scă
derile predicilor. Comunicarea şi recunoaşterea 
greşelilor — adaug eu — însoţită de poveţe 
pentru evitarea lor şl pentru însuşirea unui 
metod bun, sunt condiţii inevitabile pentru 
orice progres in comunicarea cunoştinţelor re
ligioase. 

Aceste se pot face, când şi unde, şi dela 
egal la egal. Dar de regulă sunt mai cu efect 
dacă vin dela organul superior, respectat şi, 
dacă este cazul, temut. Aşa sosim la a 2-a 
amplificare a controlului: sancţiunea. 

Pe control şi numai pe el, să se înte
meieze părerile mai înalte. Organul de control 
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să aducă supuşilor săi şi remuneraţii şi pe- | 
depse In deplină dreptate. Atunci va fi iubit, 
respectat şi temut. Iar controlul îşi va atinge 
ţinta: va săvârşi operă utilă, indispensabilă in 
imensul şi eternul organism al bisericii. 

Lou rdes în 1929. Vraja puterilor tainice 
cari se arată la celebrul sanctuar al Preacu
ratei, creşte din an în an. Numărul pelerinilor 
atinge cifre uimitoare. 

In prima jumătate a lui Septemvrie, de 
pildă, au intrat în gara Lourdes nu mai puţin 
de 79 trenuri speciale. La sărbătoarea Naşterii 
Preacuratei s'au adunat, Intr'o singură zi. peste 
60.000 închinători. înghesuiala este aşa de 
mare — calmă şi cucernică de altfel — încât 
servicii speciale de autobuze au trebuit înfiin
ţate pentru a transporta zilnic în localităţile 
învecinate marea flotantă de creştini cari nu 
găsesc adăpost în oraş. Se dă ca sigur că anul 
1929 îşi va încheia socoţile cu cifra formida
bilă, cea mai mare până acum, de un milion 
şi jumătate de pelerini. 

Nu mai puţin sporeşte numărul medicilor, 
credincioşi şi necredincioşi, profesori univer
sitari şi conducători de clinici, specialişti şi 
chirurgi cu faimă, cari iau parte la lucrările 
biroului medical. Până la 5 Sept. numărul lor 
s'a ridicat la 642, cu 86 mai mulţi decât anul 
trecut. 

Două vindecări miraculoase au fost, în 
deosebi, obiectul constatărilor oficiale în zilele 
din urmă. Tânărul seminarist Albert Desailly, 
din diecesa Soisons, vindecat în 16 Sept. 1928 
de tuberculoză pulmonară ajunsă în stadiul 
ultim. Revenit anul acesta el a fost găsit de
plin sănătos, şi cu greutatea sporită dela 45 
Kg. la 84 Kg. — Dna Charette din Nancy, de 
52 ani, vindecată tot în 1928 de o tumoră 
gastro-hepatică, constatată ca extrem de gravă 
prin multe cercetări şi certificate medicale, 
este asemenea perfect sănătoasă. 

Nu mai puţină uimire au stârnit două 
vindecări din acest an. Dş. Le Rdverend din 
Cherbourg suferia de mai mulţi ani de tuber
culoză peritoneală şi pulmonară. A fost t rans
portată la Lourdes aproape moartă, inspirând 
continue griji personalului dela trenul bolna

vilor. După cea dintâi baie în piscină s'a ridicat, 
a umblat şi mâncat normal, dovedindu-se 
sănătoasă. Starea actuală comparată cu cea 
descrisă în certificatele medicale arată o trans
formare compleetă.— Dş. Metru, adusăcu trenul 
de bolnavi din nord, nu a putut fi vindecată 
prin nici o intervenţie medicală de boala ei 
de rinichi. La 2 Sept. a început să umble, şi 
rinichele a fost găsit de medici în stare normală 

Totuşi vindecările miraculoase ale anului 
acestuia sunt încă tn studiu şi se vor constata 
definitiv numai mai târziu, după toate proce
deele severe ale biroului medical. 

Lucrurile Domnului sunt minunate! 

La graniţa de vest 
— Biserica în slujba ridicării neamului — 

Şoseaua ce duce dela Satu-Mare spre 
dealurile Codrului, trece prin trei comune şvă-
beşti: Ardud-Rădeşti-Beltiug. Case frumoase, 
aşezate în ordine, gospodării bine orânduite, 
vădesc un popor harnic, o stare de belşug. 
Biserici pompoase mărturisesc despre dărnicia 
contelui Kâroly, care a sprijinit din greu pe 
coloniştii săi favoriţi. Cu graiul şi portul ro
mânesc nu te prea întâlneşti în aceste comune. 
Pare, că nici nu locuiesc români pe aici. 

Un popas la Beltiug m'a convins despre 
contrarul. Intr'o curte lucra o mulţime de 
oameni, unii cu carul, alţii cu mâinile. Graiul 
românesc m'a atras şl am Intrat în vorbă. 
Glasul le e du ios . . . „Suntem, dle, aici aproape 
la 800 români uniţi. Locuim pela margini de 
sat. Părinţii noştri, şi dintre noi mulţi de mici 
am venit aici din satele de prin Codru, ca să 
găsim o soarte mai bună. Am Intrat servitori 
pela şvabii bogaţi, ne-am văzut traiul asigurat 
şi nu n e a m mai reîntors. Cu slujba grea ne 
câştigam pâinea de toate zilele, dar ne lipsea 
cu totului hrana sufletească. N'aveam nici bi
serică, nici şcoală. Abia odată, de douăori pe 
an puteam asculta sf. Liturghie in iimba noa
stră. 

„Acestei lipse a pus capăt bunul nostru 
Păstor dela Oradea, când în anul 1923 ne-a 
organizat în parohie, iar la anul ne-a trimis 

| şi părinte sufletesc. Bucuria ni-s'a schimbat 
tn durere, atunci când am văzut, că nu putem 
aşeza pe părintele nostru. A stat ca chiriaş in 
locuinţe slabe şi nesănătoase pe la cei şvabi 
bogaţi, până când tn anul trecut ne-a părăsit, 
Ţinuta duşmănoasă a şvabilor, faţade organi
zarea noastră şi-a ajuns culmea atunci, când 
ne-a venit noul Părinte. N'am găsit o locuinţa" 
în tot satul şi am fost siliţi să transformăm 
în locuinţă pentru noul nostru părinte sufletesc 
un magazin ale unui măcelar din loc. 

«Pentru a pune capăt acestei stări triste 
şi umilitoare, la îndemnul şi în nădejdea spri
jinului promis din partea 1. P. S. S. bunului 
Arhiereu Valeriu dela Oradea, pus-arr. umât 
la umăr şi am cumpărat acest intravilan cu o 
casă vechie, pe ruinele căreia vrem acum si 
ridicăm noua casă parohială, ca apoi nestin
gheriţi de nimeni să putem începe clădirea 
noului Sion. . ." 

M'am depărtat de aceşti creştini buni, 
bjeurându-mă din tot sufletul de lupta ce bi
serica o duce într'aceste părţi pentru întărirea 
sentimentului religios şi ridicarea poporului 
românesc. 

Călător 

P a x R o m a n a . Acest nume îl poartă aso-
ciaţiunea internaţională a studenţilor catolici 
întemeiată în 1920, de Elveţia, Spania şi Olanda, 
ea înglobează astăzi federaţiunile studenţeşti 
alor 18 ţâri, cu peste 42,000 membri. 

An de an, Pax Romana ţine un congres, 
în care se discută chestiunile internaţionale şl 
catolice, interesând studenţimea. Pe deasupra, 
participanţii la congres, elita tineretului atâtor 
neamuri şi cârmuitorii lor de mâine, au pri
lejul să se cunoască şi aprecieze împrumutat, 
să ia informaţiuni preţioase asupra stărilor din 
diferitele ţări, să lege prietenii trainice, cari nu 
pot fi inutile în străduinţele de unire şi buni 
înţelegere a popoarelor. 

Anul trecut congresul s'a ţinut la Cam-
bridge, cuprinzând problemele discutate sub 
titlul sugestiv de „poduri rupte", iar acum la 
Sevilla, unde s'a discutat ca temă generală; 
Valorile moderne ale catolicismului din 

punct de vedere al culturii intelectuale. Dupâ 
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Întâia virlufe 
— File rupîe din însemnările unui preol — 

de DUMITRU NEDA. 

III. 

Iar dacă-i aşa — şi ştim c i aşa este — 
atunci aici e locul s i se spună: Cel' ce poate 
cuprinde să cuprinzi (Mt. 19, 12)! Câţi vreme 
suntem călători spre împărăţia cerurilor, avem 
să ne ţinem de lozinca: Cel drept să mai facă 
dreptate; şi cel sfânt să se mai sfinţească 
(Apoc. 22, 11). Care va să zică: Cel smerit să 
se şi mai smeriască; să se pogoare pe scara 
acestei virtuţi până la cel din urmi fustei. Ori 
dacă vreţi mai bine aşa: să urce toate treptele 
acestui calvar, pe piscurile căruia stăpâneşte 
pacea carea covârşeşte toată mintea şi adie 
sufletul veşniciei. 

Cassian vorbeşte de zece trepte ale sme/ 
reniei, reflectând asupra-le lumina austeră a 
Răsăritului. Sf. Ignaţiu de Loyola şi M. Oiier 
le comprimă la trei . S i Benedict (f 543), p re
cis şi exhauriind obiectul, pe baza experienţei 
proprii şi ta calitate de duhovnic încercat, pe 
deasupra profund pi t runs de tradiţiunile mo
nastice orientale-greceşti *), fixează aceste trepte 
la numărul de douesprezece ' ) . 

a) Şepte din aceste trepte privesc fapte 
lăuntrice: 

1) Frica Domnului; servilă întâiu, reve-
renţial i mai apoi, ca să se termine în închi
nare cucernică. 

2. Supunerea voinţei noastre celei a lui 
Dumnezeu, prin eeeace mărturisim, umiliţi, că 
atârnăm de El. 

3. Ascultarea de mai mari, pro amore Dei. 
Dat fi cd că-i mai greu să ne plecăm oame
nilor ca lui Dumnezeu, e limpede că l ap i 
darea de sine in cazul acesta e mai mare ca 
în cazul anterior. 

4. Supunerea resignată la răbdarea orică
ror greutăţi şi neplăceri, tacita conseientia, 
l i r ă a se plânge cândva, cuiva, cu gândul nu
mai la răsplata cerească şi la umilirile Dom
nului. 

5. Destăinuirea greşelelor ascunse, tainice 
(chiar şi gândurile), inafară de spovedanie. Cu-
g e u l că trebue să-ţi descoperi şi greşelile cele 
mai dosite, reţine pe om s'apuce pe povârniş, 
spre prăpastie şi pierzare sigură. 

6. Impăsarea eu tot felul de lipsuri şi de 
slujbe de rând, ca unul ce nu este vrednic nici 
de ceeace î-s'a încredinţat. 

*) cf. D. Ursmer Berlière: L'ordre monastique des 
origines au XII-e siècle*. Maredsous. 1 9 2 4 . pag. 4 0 (Col
lection «Pax» vol. 1). 

*) întreg cap. VII al Regulei bénédictine, comen
tat in chip maestru de D. Columba Marmion: Le Christ, 
idéal du moine. Maredsous. 1924 pag. 277 - 333. 

7. Treaptă la care puţini se ridică: Să tt 
crezi sincer, din adâncul inimii tale, cel din 
urmă dintre oameni: „Si omnibus se inferiorem 
et viliorem intimo cordis credat affectu". 

b) Cinci din aceste trepte privesc mani
festarea inafară a preocupărilor l iun t r ice : 

1. Iacunjurarea oricărei singularităţi. Ex
travaganţele d e orice f e l sunt o dovadă de 
d e ş e r U o i u E S ş i d e mândrie. 

2 Tăcerea. Nu vorbi când nu eşti întrebai, 
ori când n'ai p ic ini bine întemeiaţi de a vorbi, 
Şi mai lasă şi pe alţii s'ajungi la vorbă. 

3. Stăpâneşte-ţi râsul. Râsul sgomotos ţi 
sine fine. 

4. Fii rezervat în vorbă. Adecă: vorbeşte 
cu amubilitate, smerit, grav şi sobru, ca un 
î n ţ e l e p t , nu ca o paiaţă sau ca o hodorosgl, 

5. Modestia ţinutei vâdeşte şi ea prezenţa 
smereniei. F e l u l cum pişeşti , cum te aşezi, 
cum priveşti, (modest şi neafectat), cum îţi ţii 
capul: totul trădează vanitate ori smerenie, 1] 

Fericiţi cari pătrund gândul Sfântului 
şi-şi potrivesc viaţa amăsurat învăţăturii lui, 

IV. 
H ' J t n i l i t a s - v e r i t a s . Cu cât cineva vede mai 

bine în adevărul lucrurilor, cu atât e mai sme
rit. Sf. Bernard are, intre nenumărate altele,şl 
aceasta vorbi de aur: Humilitas est virtusqui 
ho mo verissima sui agnitione sibi ipsi vilescit 

*) Cf. A. Tanquerey: Precis de Teologie Ascétique 
et Mystique* Paris. 1925. pag. 7 1 1 - 7 1 2 . 
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e-escursiune încântătoare prin Spania, congre-
liştii s'au întrunit la Sevilla şi au ţinut, în 4 
Septemvrie, şedinţa solemnă de deschidere, în 
capela universităţii. A prezidat însuşi Infan
tele Spaniei Don Carlos, asistat de Cardinalul 
arhiepiscop al Sevillei şi de rectorul univer-
iitâţii. 

împărţiţi în cornisiuni,delegaţii au studiat 
chestiunile cari privesc pe studenţi, în primul 
rând pe cei catolici, în deosebi: reiaţiunile in
ternaţionale, cooperaţia intelectuală, chestiuni 
tconomice, misiunile, activitatea profesională, 
a fiecare zi, apoi, câte un profesor de univer-
tate celebru, din diferite ţări, a ţinut confe-

lenţă despre diferitele laturi ale temei gene
rale, ca de ex.: despre criteriul catolic al ideei 
e patrie şi internaţionalism; viitorul şi per-
ecţiunea civilizaţiunei apusene după catoli-
sm; viitorul sociologiei în lumina doctrinelor 

catolice; catolicismul şi curenteie filosofiei 
moderne. 

S'au luat numeroase hotărîri de ordin 
practic. Se va redacta un vade-mecum al stu
dentului catolic, care va orienta asupra insti-
tiiţiunilor şi asociaţiilor catolice din toate 
jirile. S'a încheiat un acord cu „confederaţia 
internaţională a studenţilor" (C. I. E ) . In fine 

ales un nou comitet de direcţie. Preşedin
tele va fi german. Intre cei cinci membri ai 
comitetului unul va fi delegatul României. 

„Pax Romana" este unul din firele de aur 
din cari se ţese viitorul mai bun şi mai paşnic 
il omenirii. Ne bucurăm, că studenţimea noa
stră s'a ştiut încopcia în această tovărăşie lu
minoasă şi nădăjduim că delegaţii noştri vor 
ace cinste numelui de român. 

Kalholikentag 
- 0 p i ldă pen t ru o rgan iza rea AGRU-îui — 

„Katholikentag" se chiamă adunarea ge
nerală a catolicilor germani. întâia s'a ţinut 
la 1848. In cadre şi cu ţinte modeste. Se pre
tindea şi pentru catolicii oropsiţi ai Germaniei 
libertatea civilă şi religioasă adusă de revoluţie 
pe seama tuturor. 

Au urmat apoi vremuri grele. O jumătate l 

veac de muncă fără odihnă, de organizare 
tenace. Nici frământările Kulturkampf-ului n'au 
putut înăbuşi sforţările metodice de închie-
gare catolică. 

Roadele se simt. Mai ales după răsboiu. 
Catolicii germani, abia a treia parte a popu
laţiei, au cuvânt hotărîtor şi rol conducător 
în viaţa publică a ţării. Spre binele ei. A 68-a 
adunare generală, ţinută anul acesta la Freiburg 
în Breisgau, din 28 August până la 1 Sep
temvrie, este ilustrarea vie a acestei situaţiuni, 
marcând în aceeaş vreme un pas înainte pe 
drumul biruinţii. 

In locul batjocurilor de odinioară, pădure 
de steaguri şi flori au aşteptat pe congresişti 
în încântătorul oraş al Rhinului. Fără deosebire, 
de confesiune şi colorit politic, toata populaţia 
în haină de sărbătoare, toate reuniunile cu 
uniformele lor pitoreşti, s'au amestecat în 
valurile fără număr ale eongresiştilor, luând 
parte sinceră la bucuria şi la preocupările lor. 

Autorităţile în frunte. Alături de primar, 
însuşi preşedintele statului Baden, succesoral 
unei dinastii protestante, a ţinut să deschidă 
congresul şi să ia parte la toate şedinţele 
solemne. La fel premierul Bavariei şi mai mulţi 
miniştri. A fost aclamat în deosebi fostul can
celar Marx, căruia i-s'a dat prezidenţia adu
nării, şi actualul ministru al Reich-ului Wirth, 
care venia deadreptul dela Haga. In jurul lor, 
toată elita vieţii politice, intelectuale şi eco
nomice a Germaniei, toţi conducătorii acelei 
pe dreptul admirate reţele de asociaţii religioase 
şi sociale din ţară. In aceste adunări generale, 
stăpânite de gândurile evangheliei şi aerul 
rugăciunii, lămurit distincte de formaţiunile 
politice, îşi caută cu toţii inspiraţia profundă 
şi unitatea orientărilor pentru străduinţele lor 
din viaţa socială şi publică. 

O problemă, cea mai arzătoare şi cea 
mai importantă dintre toate câte are societatea 
zilelor noastre de fierbere, a fost centrul de-
sbaterilor din acest an: familia creştină. Mai 
întâi s'a discutat tema de către adunarea de
legaţilor cari, împărţiţi în 6 cornisiuni, au exa
minat punctul de vedere moral şi religios, 
datoria clerului, asistenţa socială şi caritativă, 
punctul de vedere social şi cel civil. După 

ipocrizia farisaică, la fel cu exagerarea smin
tiţi, sunt străine smereniei adevărate. In medio 
rirtus: nici prea-prea, nici foarte-foarte. 

Adagiul apostolic: Domnul celor mândri 
e sti împotrivă iară celor smeriţi le d i dar 
lac. 4, 6; 1 Petru 5, 5), e unul din farurile 
uminoass ale vieţii preoţeşti. Paşii făcuţi la 
umina acestui far sunt paşi siguri ce duc dea

dreptul spre înălţimi izbăvitoare, cu ocolui 
atâtor frecări deplorabile şi dezastruoase in 
«artera spinoasă a sacerdoţiului pastoral. 

Câte curiozităţi s'ar evita şi câte josnicii 
s'ar încunjura, dacă, bunăoară, s'ar ţinea seamă 
<e postulatele smereniei câcd cu recursul la 
tite un post vacant, la câte-o parohie „buna" 
ut i în concurs! Adec*, ce vezi cu atari pri-
ejun? Abia ajunge vestea la urechile pâr. 
'intilie, ca se şi fiinţează la faţa locului. Acoio 
«u ceruza într'o mâni , c'o hârtie într'alta, se 
interesează cât aduce sesia, cât fac stolele, 
Câte şi ce fel de venite laterale sunt, — in spe, 
«el puţin, — şi când şi-a înebuiat socotelile 
«u: „Face" e şi gata cu rezoluţia: Şi acum 
,la lucru" băiete! Că aptutidinele lui intelec
tuale sunt mult mai pre jos de cele reclamate 
de poziţia luată la ochi, că „anteactele"-i cu-
loscute şi comentate îi fac cu neputinţă orice 
pastoraţie cu roduri duhovniceşti, că fraţi cu 
alta pregătire şi altă activitate la dosar sunt 
îndreptăţiţi să capete, f i ră discuţi , acel post, 
«ceea parohie, — asta nu mult înseamnă pen
tru Nesmerenia Sa puţin Sfinţitul Pintilie cel 

insinuant, intrigant, împodobit cu toate virtuţile 
unei lichâle veritabile. îmi dau cu socoteala 
că cele mai amare pilule şi cele mai grele 
cruci pentru Vlidici le oferă tocmai aspectul 
„luptelor" dintre fraţii în Hristos pentru cuce
rirea câte unei redute mai de frunţi! 

Boala împunsăturilor „frăţeşti" dintre pre
oţi dealtfel e veche-veche, cât nu ne duce 
mintea. Dela Şumiri, — un popor ce-a h u i 
duit pe meleagurile răsăritene, cu două mi
lenii şi mai bine înainte de naşterea Mântui
torului — ne-au rămas şase proverbe şi — e 
cât se poate de caracteristic — unui dintre 
acele proverbe sună plin de sarcasm: Slugile 
se sfădesc şi popii se bârfesc 1). 

Bigseama: accesul la câte-un os de ros 
nici când nu s'a putut face fără ghionturi re
ciproce. 

Smerenia creştină singură săvârşeşte mi
nuni de fineţă în acest punct. 

S p r e n o r m a l i s m r e . In conţelegere cu 
Banca Naţională, ministerul de finanţe a dat o 
circulară tuturor punctelor vamale, prin care dă 
voie tuturor celorce ies din ţară să ducă orice 
cantitate de valută străină. Această înlesnire în 
viaţa economică dovedeşte lămurit, că stabili
zare este la adăpostul oricăror surprize. 

desbateri libere de 36 ore, problema a fos t 

tratată, sub diferitele ei aspecte, în discursuri 
substanţiale, în cele 5 şedinţe generale, prin
cipalele manifestări ale congresului. 

Adunarea nu s'a mărginit la constatarea 
formidabilei distrămări în care se sbate familia 
creştină, ci a căutat cauzele şi remediile rău
lui. In concluzie, s'a dat ca ţintă tuturor orga
nizaţiilor eatolice, ca şi singuraticilor membri, 
în deosebi celor cari îndrumă viaţa publică, să 
lupte pe toate căile pentru orientarea întregei 
politici sociale spre familie, întoarcerea femeei 
la cămin; organizarea de distracţii sănătoase; 
întrebuinţarea cărţii, presei şi cinematografului; 
reprimarea imoralităţii; limitarea divorţului; 
educaţia în şcoală. 

Paralel eu desbaterile solemne generale, 
şi-au ţinut adunările toate grupările mari de 
asociaţii şi reuniuni ramificate pe ţara întreagă, 
diferitele asociaţii şcolare, ale părinţilor şi ele
vilor, liga pentru apostolatul laic, operele cari-
tative, Volksverein-ul, Caritasverband, Bonifa-
tiusverein, cele pentru presă grupate în Augu-
stinsverein, ş. a. 

Inspiraţia profund democratică a întregei 
adunări o arată imensa mulţime de popor 
— la liturghia celebrată în liber de Nunţiul 
Pacelli au luat parte peste 100,000 oameni! — 
care s'a adunat cu entusiasm nefăţărit în ju
rul conducătorilor săi, garantând trăinicia şi 
nădejdile de biruinţă ale întregei organizaţiuni. 

Impunătoare prin mulţimea şi calitatea 
participanţilor, prin înălţimea şi competenţa 
discuţiunilor, prin aerul de rugă şi entusiasm 
religios ce a stăpânit, prin conştienta solidari
tate a tuturor în hotărîrea de a duce la iz
bândă cu sforţări unite cel mai ideal program 
social, adunarea catolicilor germani din 1929 
s'a dovedit în faptă ceeace visau începătorii 
din 1848: „parlamentul spiritual al popo
rului german". 

Sforţări de zeci de ani au trebuit până 
s'a ajuns aci. Muncă desinteresată. In fruntea 
ei a stat preoţimea, care în Germania nici 
odată nu a pierdut din vedere problemele so
ciale. Dovadă şi faptul că păr. Braun este de 
7 ani neîntrerupt, în toate guvernele ţării, mi
nistru al muncii. Dar izbânda este atât de im
punătoare, încât răsplăteşte toate ostenelele. 

Fie pilda catolicilor germani un nou în
demn pentru alcătuirea neîntârziată a AGRU-lui 
nostru, care în acelaş fel vrea să înfăptuiască 
programul social al evangheliei. 

l ) cf. Dr. Kmoskó Mihály: Négyezer éves sumir 
kCzmondisok, la Toma Istvin: Élet ¿s irodalom. Buda
pest. 1914 pag. 141. 

Mussolini şi concursur i le de f rumseţă . 
Sbenguiala imorală de după răsboiu a încetă
ţenit şi în Europa molima americană a târgu
rilor de fete, etichetate „concursuri de fru-
museţă". In multe ţâri autorităţile bisericeşti 
s'au pronunţat şi au lucrat împotriva lor. In 
chip deosebit organizaţiile catolice din Italia 
au cerut guvernului un act de curaj, pentru 
apărarea moralităţii publice şi demnităţii femeei. 

Ca urmare, o ordonanţă recentă a lui 
Mussolini, primită cu vie satisfacţie în toate 
cercurile, opreşte concursurile de frumseţă. 
Intr'un articol foarte interesant, Ducele a ţinut 
să dea şi raţiunile can justifică această ordo-
danţă. 

„In Italia — scrie între altele capul gu
vernului— am şters concursurile de frumseţă. 
Vraja fizică deprinsă de femee este un simbol 
prea sacru al virtuţii femenine şi al dragostei 
decât să poată fi dusă în târg. Nu este obiect 
de arătare, expus fără ruşine admiraţiunei 
ipocrite. 

„Tinerele sclave din răsărit, duse pe piaţa 
Levantului pentru a fi vândute, cercau să se 
ascundă de ruşine; reginele şi prinţesele frum-
seţii, în schimb, sacrifică roşeaţa sfielnică 
proprie femeei, privirei impudice şi reci a' 
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chipului cioplit. — Modestia dă mai mare 
putere atracţiei femenine, pe când neruşinarea 
e ca şi blestemul adevăratei frumuseţi". 

Socotind concursurile de frumseţă ca una 
din eele mai caracteristice forme ale distră-
mării morale, care neagă femeei misiunea 
sfântă de mamă, Mussolini conchide: 

„Onorăm şi ne închinăm respectuoşi fe
meei, întrucât îşi împlineşte adevărata misiune. 
Educaţiunea, organizaţiile cu scopuri sociale 
şi igienice, artele, sunt pentru femee în con
tinua complexitate progresivă a vieţii modeme, 
tot atâtea câmpuri binedefinite în cari se de-
svoltă aptitutidinile ei escepţionale, cari nu 
pot fi înlocuite. Când o privim în virtuţile ei 
nobile şi în măreţia ei de matrcnă, nu putem 
tolera să fie purtată în triumf pe străzi ca 
„regină a frumseţii*, pentru escitarea plebei 
lipsite de emoţiile înalte pe cari ar trebui să 
le stimuleze nobilile calităţi ale femeei." 

Pilda Italiei ar trebui urmată în toate 
ţările creştine! 

Stiri m ă r u n t e 

P e r s o n a l e . P. Ven. Ordinariat arhidie-
cesan a numit pe păr. Gavril Metea paroh la 
Uioara de sus; pe păr. Ioan Petraş adm. paro
hial la Gălăuţaş; iar pe păr. Silviu S. Marian 
adm. par. la Turdaş. 

P l a t » s a l a r i i l o r . Un permanent motiv 
de legitimă nemulţumire a fost pentru funcţionari 
întârzierea cu care li-se plătesc amărâtele salarii 
ce primesc. De aceea va face mare bucurie 
dispoziţia luată de curând pentru curmarea 
acestui rău. Pe viitor toate instituţiile de stat 
trebuie să-şi plătească funcţionarii la 1 a fiecărei 
luni. Ar trebui însă, pentru asigurarea împlinirii 
acestei dispoziţiuni, schimbate radical şi modali
tăţile de plată, extrem de incurcate şi greoaie, 
în vigoare astăzi. 

R u s i a ş l V a t i c a n u l . Ziarul din Berlin 
»Vornraerts« anunţă că ambasadorul Sovietelor 
la Berlin a început negocieri cu Nunţiul Papal, 
în vederea reluării relaţiunilor diplomatice între 
Rusia şi Vatican. Vestea, neconfirmată încă ofi
cial, a făcut sensaţie, date fiind consecinţele 
foarte importante pe cari le-ar avea în politica 
Europei realizarea anunţatei împăcări. 

S e s u p r i m ă t i m b r u l d e a s ' s t t n ţ ă 
s o c i a l ă . Consiliul consultativ al comunicaţiilor 
a hotărît desfiinţarea timbrului de asistenţă so
cială de 25 şi 50 bani la scrisorile, cărţile poş
tale, telegramele şi convorbirile telefonice interne 
şi de 1 Leu la telegramele externe prezentate. 
Venitul realizat din aceste timbre de către 
ministerul ocrotirilor, în sumă de circa 27 mili
oane, i-se va plăti integral de către oficiul P. 
T. T. In schimb, se va spori dela 5 la 6 lei 
taxa scrisorilor interne pentru prima unitate de 
greutate. Se face, în felul acesta, o simţitoare 
inlesnire populaţiei, cruţându-se în aceeaşi vreme 
o serie întreagă de funcţionari şi cheltuielile de 
tipărire a timbrelor pomenite, fără a se reduce 
veniturile asistenţei sociale. Mai simplu şi mai 
economic. 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a 4-a după 
înălţarea sf. Cruci, va predica în catedrală Rvssm. 
Dr loan Coltor, canonic mitropolitan. 

— Cu invocarea solemnă a Spiritului Sfânt 
în biserica catedrală, Vineri dimineaţa s'a deschis 
anul şcolar la academia de Uelogie. Seminarul 
»Bunei-Vestiri« ocroteşte anul acesta 142 de aleşi 
ai Domnului. Dintre ei 35 sunt noui întraţi in 
Intineritele ziduri de rugă şi studiu: 29 primiţi 
pentru arhidieceză, iar 6 trimişi de eparhia 
Lugojului. 

— S'au făcut iarăşi reparaturi mari la con-
dncta de apa a oraşului. Să sperăm că «e-acum 

ţevile sunt în bună rânduială şi nu va mai fi 
nevoie să desfundăm în fiecare lună toate stră
zile. De aici nu urmează însă, că vom avea şi 
apă. Asta depinde de bunăvoinţa capricioasă a 
izvoarelor. E timpul suprem să ne gândim la 
soluţionarea deplină a celei mai importante pro
bleme a gespodăriei oraşului nostru! 

P l a g a c e a m a r e . Alături de altele, 
alcoolismul este una din marile boale ale neamului 
nostru. Cifrele cari arată stadiul ei sunt înspăi
mântătoare. Cele 209.493 hectare de vii ce dau 
28.033.061 litri vin anual; rachiurile le avem în 
cantitate de 82 389.196 litri anuai; total 113 365 589 
litri anual, înafară dc licLeururi provenite din 
spirtul industria! şi vinurile importate. Toată 
această cantitate de alcool, care în bani face 
cât jumătate bugetul ţării, este injectată în 
plămânii sănătăţii noastre prin 50,806 guri d t s -
chise, aşa numite debite sau circiume, mult mai 
multe decât şcoli şi biserici laolaltă. Şi, nu spre 
lauda noastră fie zis, în această pnvinţS Ar
dealul conduce. Pe cănd vechiul regat are o 
cârciumă la 323 loîuitori (total 24,269,), Basa
rabia la 571 (total 5350), Bucovina la 342 
total (2392), Ardealul are tot ia 272 locuitori o 
cârciumă, — Iată o problemă extrem de gravă, 
la care pare eă du ne mai gândim. 

E c o n o m i e d e 2 m i l t a r d e . Ministerul 
finanţelor a trimis oelorlalte departamente noui 
instrucţiuni privitor la alcătuirea urgentă a bu
getului pe 1930. In general, se impun economii 
mari pe toată linia. Se va reduce, intre altele, 
capitolul de materiale cu 10 la sută faţă de 
bugetul în curs. Singur la această rubrică bugetul 
va fi degrevat cu peste două miliarde lei. 

N u v o r fi m a n e v r e r e g a l e . In toamna 
aceasta urma să aibă loc marile manevre regale 
ale armatei. Din motive de economie, ministerul 
apărării naţionale a renunţat la acestea manevre 
costisitoare, rămânând să se facă şi anul acesta 
numai obişnuitele manevre parţiale. In schimb, 
economiile realizate în acest fel se vor între
buinţa la sporirea soldei ofiţerilor inferiori, în 
şirurile cărora măsura a produs legitimă mulţu
mire. 

SE C A U T Ă 
pentru toate localităţile 

P E R S O A N E 
ca conducători de filiale. r ' ] ; : ; i i D ^ ap-îSilj 
depozit şi capital rulant uu sunt neceswj 

Veni t lunar cc?. 200 dolari. 

N O V E L T Y COMP.4N 

(999) 3 
Valkenha tg (Olaüáa) 

A u i o i i i u Z e i S e r 

p i c t o r a c a d e m i c 

Se caută cantor 
Curatoratul bisericii gr.-cat. din Unirea 

(f. Vinţul de s u s ; prot. Arieşului) publică prin 
aceasta concurs pentru ocuparea postului de 
cantor. 

Cererile, provlzute cu dip'omr, se vor 
înainta pe adresa: Oficiul parohial gr.-catolic 
Unirea, (f. Vinţul de sus), jud. Turda, până 
cel mai târziu la 15 Noemvrie 1929, până la 
care dată concurenţii se vor prezenta şi per
sonal, la biserică. 

Pot concura şi cantorii fără diplomă, daeă 
ştiu bine cântările şi tipicul. 

Retribuţiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Folosirea alor 5 jug. arător; 2. Locuinţă cu 
2 camere; 3. Parte din eventualul lectica! şi 
stolare. 

U n i r e a , din şedinţa curatoratului bise
ricii gr.-catolice ţinută la 22 Septemvrie 1929. 

e x e c u t ă 

I C O N O S T A S E 

ţ i orice a l tă pictură 

pentrn biserici româneşt i 
o o 

• A t e l i e r f o n d a t î n 1 9 0 3 • 

BLAJ, j u d e | u l T â r n a v a ^ m i c ă 

(989) 2 - 2 
TEODOR RADU 

paroh. 

C L O P O T E 

î n c e a m a i b u n ă c a l i t a t e 

T u r n ă t o r i e d e c l o p o t e . 

Uzinele Metalurgice S. P. A. 
TIMIŞOARA IV. Slr. Andrei Mureşanu Nr. 3 . 
(568) 4 - 4 . Telefon 23—42. 

T U R N A T O R I E D E C L O P O T E 

F R I T Z K A U N T Z 

fost 
SCHIEB & K A U N T Z 
S i b i u — S t r . M o r i l o r 2 

Livrează clopote de biserică pe garanţie 
de ani îndelungaţi, turnate din material de 
prima calitate ca înainte de ră«boiu efep-
tuate în mod artistic. Experienţă înde
lungată, de ani de zile, asigură o muncă 

ireproşabilă şi un sunet armonios. 

Cereţi oferte speciale! 
Pe scrisori rog a se indica adresa precisă 

(9»9) 89^0 

ICOANE SFINTE 
Repreduceri artistice de p e tablourile pk\ 
torilor clasici. — Diferite mărimi. — D&lif 
2 0 — 5 0 0 Lei. — Domnul Hristes. Prea 

curata Vergură Măria 
Î N M O R M Â N T A R E A DOMNULUI HRI 
S T O S exeeutată în 5 colori, mărimea 4-7/591 
cm. Lei 80 . — Sâ nu lipseaacă din cas»i 

nici unui creştin. 
S e află de vânzare la 

Librăria Seminarnlm, Blaj 
Tipografia Seminarului Teologic greco-catolic — Bla) 


